Ukufunda ngoMthethosisekelo weRiphabliki yeSewula (1996)

UMthethosisekelo weSewula Afrika (1996) umumethe imithetho yenarha
eseqophelweni eliphezulu. Imithetho leyo kumele ilandelwe ngumongameli wenarha,
abaphathi beenkundla zemithetho kanye nalabo abasembusweni.

Imithetho leyo ihlathulula kobana abantu benarha bafenele baphathane njani, nokuthi
ngimaphi amalungelo wabo nokuthi ngiziphi iimbopho abanazo. UMthethosisekelo
wenzelwe ukusivikela soke thina kanye nabentwana bethu ngomuso.

Asingabuyeleli UMthethosisekelo usisiza
iimphoso ukucabanga nokwakha
zangesikhathi ilingomuso elingcono
esidlulileko. lethu soke.

Kuqakathekile ukwazi
izehlakalo zesikhathini
esidlulileko.

Thina, abantu beSewula Afrika;
Siyakwazi ukungaphatheki kuhle kwethu ngokomthetho esikhathini esadlulako;

Siphathela phezulu abahlukunyezwa ngebanga lokobana
| kube nobulungiswa begodu nekululeko enarheni yekhethu;

Sihlonipha labo abasebenze ekwakheni begodu nekuthuthukiseni
iphasi lekhethu;

begodu bakholelwa bonyana iSewula Afrika ngeyabo boke abahlala kiyo, sibambene
ngokwahlukahlukana kwethu.
Ngalokho-ke, ngabajameli bethu abakhethwe ngokukhululekileko; samukela
uMthetho-sisekelo lo njengoMthetho wokuthoma weRiphabliki oza-
Kugeda ukwahlukana okwadlulako begodu sakhe umphakathi ozokudzimelela
kumingopho yentando yenengi, ubulungiswa begodu namalungelo
wangokomthetho wobuntu.
Ukubeka isisekelo sentando yenengi begodu nomphakathi onzinzileko lapha
umbuso unzinze khona phezu kwentando yesitjhaba begodu nalapha zoke
izakhamuzi zivikeleke khona ngokomthetho.
Ukwenza ngcono izinga lepilo yazo zoke izakhamuzi begodu nokuvezwa
kwekghono lawo woke umuntu;
<) Ukwakha iSewula Afrika ebumbeneko begodu nenentando yenengi
#|  ezokwazi ukuthatha indawo yayo njengenarha ezijameleko emndenini
@ weentjhabatjhaba.

Funa ngekani amalungelo

wakho njengesakhamuzi

seSewula Afrika bewube
nesibopho sokuvikela
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Ukwazi umThethomlingwa
wamalungelo Kanye
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Nkosi Sikelel’ iAfrika. Morena boloka setjhaba sa heso.
God seén Suid-Afrika. God bless South Africa. SETE
Mudzimu fhatutshedza Afurika. Hosi katekisa Afrika. ‘
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UKkz. Angie Motshekga.
ngulNggonqgotjhe

Dorh. Reginah Mhaule,
nguSekela
kalNggonqgotjhe

wef undo-Sisekelo
wef undo-Sisekelo

lincwadi lezi zenzelwe abantwana beSewula Afrika ngaphasi
koburholi bakalNggonqggotjhe wezef undo-Sisekelo uMma
u-Angie Motshekga, kanye neSekela lakhe Dorh. Reginah Mhaule.

lincwadi zokuSebenzela zakwaRainbow ziyingcenye yeendlela
ezinengi zomNyango wezeF undo-Sisekelo wokungenelela ongophe
ukuthuthukisa ukusebenza ngcono kwabafundi beSewula Afrika
kumagreyidi wokuthoma asithandathu. Njengamanye wamaHlelo
womBuso aphuma phambili, iphrojekthi le isekelwe ngeemali
ezibuya esiKhwameni seeMali seLizweloke. Lokhu kusize umNyango
ukukhupha iincwadi zokusebenzela lezi ngawo woke amalimi
asemthethweni ngaphandle kweendleko. Siyathemba kobana
nizokufunyana iincwadi zokusebenzela lezi zilisizo khulu ekufundiseni
kwenu kwangamalanga kanye nokuginisekisa kobana abafundi benu

bayayiqeda ikharikhyulamu.

Si'fjheje khudlwana ukuhlahla abofi'l'jhere komunye nomunye
umsebenzi ngokusebenzisa iinthombe ezitjengisako bona ngikuphi
umfundi amele akwenze.

Siya‘l’hemba kobana abentwana bazokuthabela ukusebenzisa
iincwadi lezi njengombana bakhula bebafunda nje begodu wena
titjhere uzokwabelana nabo ithabo lokufunda.

Sinifisela i/oume/elo ekusebenziseni iincwadi lezi.
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125 + 83 =

56l + 132 = 15 + 1T =

Rarulula okulandelako:

UJames ubuthe|e|e amomabu|a ama—525.

Nqngqbe uSiPho umnikela amanye amamabula ama-205, uJames uzokuba nenani
lamamabula e|i|ingqnc ne|i|(cSi|oho.

a. Omunﬂe nomunge UZOkUbC] nomamobu|q dmcngaki?

b. Ekuthomeni, uSiPho bekanamamabula cmqngoki?

a.

b.
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Imindeni Beenomloor‘o

Singenzo imindeni Heenomloor‘o. Omunﬁe = <
nomunye umndeni uneenomboro ezimbili - -
ezikulu konHe neﬂodwo encani. > O
Sebenzisa iinomboro u-4., 8 no-12 rljengesibone|o. -
Funﬂond |m|nc|en|
Tlola |m|tdho Heenombor‘o emine |(e|in3e ne|in3e ibuthelelelo leenomboro.
1A
7 17 34
25 L5 0
bS5 335 LOO
20 260 500
_ _ Yelela izinto eziHongonisoko.
N AL __:rf_‘ Emsebenzini lo sizokuveza amcphetl'\eni.
360-50 = 50 + =360 +50 =360
510-£480 = 480 + =570 + 480 =570
(30 -3l = 3l + =430 + 3l =430
b/b—70 = 70 + =bl/b +70 =blb
799-70I = 101 + =799 + 701 =799

ﬂ

2 3 4 B b 7 8 9

10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




UNom.

ebangeni elima-352 km. Ut:jophumuk: qjame ebqngeni elili-16b km. Usasalelwe

kukhamba ibqnga e|in9cxn90ni?

Mkhize Uﬂd‘t:jhdgeld ugokuvokat‘.jheh unina ohlala kude Pheze

UKumi wenza lokhu:

UPhumla utlola lokhu:

352 - lbb
+4 +30 +100 + 52

lbb 170 200
30 + 4 + 100 + 52
= 134 + 52 = 186 km

300 3352

352 —lbb
= 300 + 50 + 2
—100 + 60 + b

= 300 + 4O + 12
—100 + 60 + b

= 200 + 140 + 12

—100+ 60O+ b
= 100+ 80+ b
= 186 km

UMbali wenza lokhu:

UPeter wenza lokhu:

352 —lbb
lbb + 100 — 266 + 34 — 300 + 52 — 352
|00 + 34 + 52 =134 + 352 =186 km

352 - lbb

352 -100 - bb
252 -bb
252-52-14
200 - |4

186 km

UVeronica wenza lokhu:

ULebo ucabongo ngokubu3e|e|we kabili
konﬂe nokuhafula:

352 —lbb

352152 = 200
200-14 =200-10-4
=190-4

= 186 km

Khuluma nseendleh ezahlukileko. Wena nsiaiphi indlela ogithanda khulu? Kungoni?

Thafu Hako—352 3i—|7b

Kodwana kumele ngithothe r)je kwopheh

i-lbb, okut‘,jho kobana ngichSdnise Sodu
ne-10.

76 + 10 =186 km

Rarululela okulandelako lokhu esiqet:jhdneni sephephq:

i_ﬂ ¥ Sebenzisa nanyana ngiaiphi 3eend|e|c ezingeHa.

146 —328

800 - 499

112 13 14 (5 16
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Umsebenzi wokuz\ijoHeza.

k;;nge nokukhuphq ckufika ku-800

\ Zakhe|e ZGkhO ||nom|oor‘o zemlnclenl.

~

Isibonelo: Yakha u-17

@O O ~ N [ N
g [510-1 8+9=11 | [ ammmn
2+5=17 9+8=17
7-12=5 7-9=8
L \I7—5=I2 \I7—8=q ) \ = ;j
Kenye nenye inomboro kezingenzasi, khetha ezinye ezimbili ukwakha Hiolsical
umndeni. Tlola imitjho yeenomboro emine (emibili + kanye nemibili ) [ Madanisal Lungisal
kenye nenye inomboro yomndeni. £
- - - -
6| 79| 7+9=16 | 9+7=1b | 1b6-9=7 lb—7=9
20
200
15
50
500
190

Funﬂdnq inomboro

et|hc|3e|dko ebu3e|e|we

S ‘ NDE MATHSIGSIB2Eong A HI50nI5H9NnGly

kabili nanyana ehafuliweko.

» | 2 3 4 5 6 7 8 9 10

'H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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nowqungqnlsako nqntjona nawukhuphoko IS|bone|o

Nongobe wazi ukuhofuk: kqnge nokubu3e|e|a kdblll ngesmﬂe ISIththl ungakusebenmsq

3L—-18=1b [90 -97 65 + 69 242 + 2.9
3h =i =[] [0 -95 =95 65 + 65 =130 =202+ 22+ 7
[7-1=16 95-2 =93 130 + 4 =134 =48 + 7
= L9l
Kwar)je |ingc lokhu:
340 —176 145 + 148 900 - 452

T FUhdISISG ||nc||e|a

Ebcnt,wcnenl abama-25b omunye nomunye wabo ufunﬂana isipho sakaKresimusi. Thafu Uqbo

ifunﬂono obonoPoPi bese ihafu ifunﬂone iinko|03c1nq zokudlala. Bcnqui abofuntjqnc iinko|030na?

Incle|o|c| HOkU-I

Indlela 3esi-2

256 =200 + 50 + b
—> Thafu Hoko—QOO 3i—|OO
—> Thafu 301«:-50 3i-25
—> Thafu Sakq—b 3i—3

|00 + 25 + 3=128
—> Thfu yaka-256 i-128

||nko|03c1no

Okut\,Jho kobana abentwana abali-128 bcfungqnq

—> Thafu yaka-250 =125
—> Thafu Hoka—b 3i—3
125 +3 = 128
—> Thafu Hde -25b6 Hi 128
Okutdho kobana abentwana abali-128

bqf‘unﬂcnc ||n|(o|030no

| Raru|u|e|<:1 o|(u|onde|oko |o|(hu eS|cletdhdnen| SePI'\ePhG
< - 1& Sebenzisa nanyana ngIHIPhI 3eend|e|q ezmgqu

Umntwana omunye nomunye kabama-728 uf‘ungqnq
isidlalisi esitolo sendawo esithengisq ukudla. Thafu

Habent.wona ifunyqne OmeHOSO WOkWGth. Banqui

cloentwana GBQf‘unHene GmeHOSO WOkWQth?

Omunﬁe nomunye umntwana kcloqma—b[|.2
uf'unacne ikhekhe. Thafu quo if‘unﬁone
umtletlana we‘f‘,jhoko|edi Hemafini. Banqui

obaf‘ungene umtletlana wet:jhoko|edi Semafini?

1112 13 14 1%
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Amaphe’chenl weer;@mb@r'e‘

amatdhuml ukufika ku-800

(J [ l'E % Ungothml ngeenomlooro ezmgemoloHoSwenl of|P|102|wekoo
BGlG cmat\,Jhuml UkUSUkG |(U-7|O ukuﬂko BGlG ubu3e|e emuva ngamatdhuml usuke

ku-800. ku-800 ugokuf\ikq ku-710.
Ngigiphi inomboro eza ngemva kwaka-720 Ngigiphi inomboro eza ngqphqmbi kwaka-760

Tthemu 3 |

lokha nawubala ngomqt:jhumi? lokha nawubalako ubu3e|q emuva?

701 | 702 | 703 (704 705 | 706 | 707 | 708 | 709 | 710
M| 72| 73 (L) M5 | T | 77 | T8 | 719|720
721 [ 722|723 (724,) 725 | 726 | 727 | 728 | 729 | 730
731 [ 732 | 733 (734 735 | 736 | 737 | 738 | 739 | 740
T4 | 742 | 743 (64| 745 | T6b | 747 | 748 | 749 | 750
751 | 752 | 753 (751,) 755 | 756 | 757 | 758 | 759 | 760
7ol | 762 | 763 (T6L,) 765 | Tob | 767 | 768 | 769 | TIO
T | 772 | 773 (774, ) 775 | 776 | 777 | 778 | 779 | 780
781 | 782 | 783 (784, 785 | 786 | 787 | 788 | 789 | 790
791 | 792 | 793 {794) 795 | 79 | 797 | 798 | 799 |800

| Qede|e|c: ||nomboro zemltdho

800; 7190; 780;

( | H|on90n|sc| netdl'\uml |(||e mombor‘o onlke|we HOHG a 7b7 + IO _ 777
Sewenze|we |S||oone|o
c. 183 d. 7156 e. 1l4 f. 799

w | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

'H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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o 167-10 =757 [

2. Khﬁl';-it:thmi'Mnomboro onke|we yona. Sewenzelwe isibonelo.
b. 762 c. 183 d. 756 e. IlL f. 799

3. Kwenzeka ini lokha nowuHonSGnisako nanyana ncwukhupho it‘,jhumi eenomborweni ezingeHc?

Qalisisa iiHingi ezibomvu ebhodini leenomboro.

b. Ye|u|a uku|qnc|e|ana kweenomboro

qa. Ngikuphi oku3e|e|d|(o ngeeﬁingi lezi?

ezilandelako: 799: 789: 779:
10L; T 124, ; ; 182;T12;762;
115;725; 135; ; ; 137147, 7157;

Qecle|e|o ngenombor‘o enemboko komunge nomunt:je

umzombe wqmonqmbc|03ini alandelako.

a H—t—Ft—+—"F+—+—"F——F——F—t—F—t———
701 702 703 704 705 706 707 708 709 O nmo72 M3 ML N5 e 7T 78 79 (D
1+
72 O O

b. | f f f f f f f f f f f f f f f f f i
YA O 743 TLL 745 L6 74T 748 749 750 751 753 754 755 756 757 758 759 760

Sy & B s

1 ' N8|nenom|ooro enamadi J|c|| ama-3.

IdJIdI Hokuthomo ngu 7 e|0nde|q|(o Hlnomboro enobukhulu obubodwa @ ..
kunekhombq bese ICJJICJI |o|(ugc|nq kube ljlnomboro enSGPhGSI I(U'(G 7 ngokukodwa.

Nqngabe ugabcdq uya Phamloih ngamat‘,jhumi ukusuka enomborweni le, inomboro le izokuba Hinir.>
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

‘U"’ Ukut:]hldeza etdl‘\umlnl
Zoke ||nombor‘o kUSUkG kU Zoke ||nombor‘o |(USU|(G kU 5 UkUHQ
emuva ZIZOl(Ut:JhIdeZWG eqandenl Phdmblll ZIZOI(Ut:JhIdeZWG et:JhUmlnl

B
[ I I I I 1
O I 2 3 5 b ] 8 9 [0

Asikhulume. @, inomboro 3 kunomloqlcginD
? 1 1 1 1 1 1 1

O I 2 3 A S b 1 8 9 [0

U-3 uzokuba Hini lokha nckct‘.jhidezwc
e’gjhumini eliseduze?
1
7

— T

<

1
ol [r1][2][3][s]]5]]6

NN\
u-3 nakotjhidezwq et‘,jhumini
eliseduze uzokuba |iqandq.
U-b uzokuba Sini lokha nckqt‘,jhidezwc >

Yenza okufanako nangcﬂokhu: etjhumini eliseduze?

1 8 |

>
1
10
@Pendub kUZOI(UbG nSU—IO. >

Tjhidezo etdhumini eliseduze.

u-12 nokatdhiclezwe eduze iPendu|o Hini? u-19 nokat:jhidezwe eduze iPendu|o Sini?

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
(@] Il 12 13 A 15 [¢) |7 18 19 20
U-53 nakat:jhidezwe eduze iPenclu|o Hini? U-58 nakat:jhidezwe eduze iPendu|o Hini?

1
50 ol 92 93| |94 | |55 db S/ 98 59| |60

W | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

'H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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lj ideza et‘,jhumini eliseduze
ngokugwcﬂa inamloa|03ini l:jdkho.

KuHangqnq namophi cmct‘jhumi
amabili |0Phc| kuno—[..b'?

Lb 50

LO| | &l | |42 [43] |LL| [&D] [4b) |41 |48 [49] |90

KuHangqna nqmophi amot‘.jhumi
b_ b3 amabili |aP|'\c kuno-637?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Kqungcna namaphi omct:jhumi
G, 37 amabili |0Pha kuno-377?
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
Kqungqna nqmophi omqt‘,jhumi
cJ, qq amabili |0Phq kuno-99?

¥ Eae

_ dessqmooin

UTom unemali emo—R[,.S,OO
Ipako Hcmokcr‘adc awabuthelelako ibiza ama-R5,00. .
Angathengq iimpckanq zamakarada ezinqui ngemch emc—Rl|.8,00?
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28

E. Ngikuphi okuza .f E. Mingaki imino:
. ngakqunu’? ..

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

MOdQnISG |Penc|u|o

.
. nombuzo nge3|nce|en|

Qedelela ithe3i|ou|a.

s Imino Hesonc”q esisodwa. Ezandleni ezi-27 94X 5=45
Ezandleni ezi-37? 71xX5=35
Ezandleni ezi-4? 2xX5=10
Ezandleni ezi-57? L xX5=20
Ezandleni ezi-67? 3X5=15
Ezandleni ezi-7? 5X5=25
Ezandleni ezi-8? IO x5=580
Ezandleni ezi-97? bx5=30
Ezandleni ezi-1O ? 8x5=L0
dkf .?i) Qedelela |the3|bu|o
Amabuthelelo ama-2 Yaba okuli-1O .
wonquu-5 2x5=10 Hangana kwaba-5 I0+5=2
Amabuthelelo ali-7 Yaba okuma-35
wanquu—5 angqnq kwaba-5
Amabuthelelo ali-12 Yaba okuma-60
wcngaku—5 Hangonq kwaba-5
Amabuthelelo ali-15 Yaba okuma-75
ansqku_5 |‘\|an90na kwaba-5

" Ukwabelang

Hlukanisa

Yaba okuli-12 Hangonc kwaba-5

12 + 5 =2 isdlela ngu-2

ded okuma-b[.. chgonq kwcloa-5

YGlDG okuma—3q Hongano kWGbG-5

Yabd okumq-73 h|ongcnc kwcbc-5

| 2 3 4 B b 7 8 (9

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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»

u

N\

okufakoko

5

E N

15

N

mtheth

OkaUHHGHGkO

e e|a um9wa|o OWGI"\lQI(O.

X5

umtheth

7NN

okufunﬂonqko

+5

AN

OkaG |(G kO

lb

18

»

umthetho

okufunganako

X 5

19

20

N\

okuf\q kd |(0

95

b5

»

umthetho

7NN

Ol(U'FUhUGnOkO

X 5

70

15

N\

AN

X I 2 3 A S b 1 8 9 10
5
X I 12 13 A 15 lb 7 18 19 20
S

RGI"U'U'G oku|anc|e|o|(o:

Ubhadele ama-RS iPaka nchinHe.

Umma uthenge iimpaka zamaswidi ngenani elima-R70.

Umma uthenge iimPaka zamaswidi ezingaki?

1112

13

|14

IS5

16

17
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é Ungothlnl ngeenombor‘o ezmgemaloHogwenl
anombala o- or‘ent‘.Jl?

Bala nquuHonu usuke ku-705 ugokuf\ika Bala uye emuva ngokqunu ukusuka
ku-800. ku-800 ugokuﬂka ku-705.

Ngigiphi inomboro eza ngemva kwaka-720 Ngiﬂiphi inomboro eza ngcphombi
lokha nawubala ngakqunu? kwaka-730 lokha nawubala uya emuva?

701 | 702 (703) 704, | 705 | 706 | 707 (708) 704 | 71O
{72 (73 L | 75 | T | 77 (718) 719 | 720
721 [ 722 (723) 724 | 725 | 726 | 727 {(728) 729 | 730
731 | 732 (733) 734 | 735 | 736 | 737 (738) 739 | 740
T4 | 742 (T43) T4l | 145 | Thb | 747 (T48) 749 | 750
751 | 752 (753) 754 | 755 | 756 | 757 (758)] 759 | 760
7ol | 762 (763) Tk | 765 | Tob | 767 {(768) 769 | 710
7| 772 (773) 774 | 775 | 776 | 777 (778)) 779 | 780
781 | 782 (783) 784 | 785 | 786 | 787 {(788) 789 | 790
(793) 794 | 795 | 796 | 797 (798) 799 |800

Y Qedelela imi’gjho Beenomboro.

125; 130; 135; ; ; 800; 795; 190;

fr‘sﬁ\ HlGnanISG nqngqno ukhuphe ngakqunu

,_ - _\; ‘ | H|ongan|sc| momloom onlke|we HOHG nokuHonu

a. 160 + 5 =765

Sewenze|we |nom|oor‘o Hokuthomq ryenge3||oone|o

c. 180

M | 2 3 4 5 6 7 8 9 10

'H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘

d. 755 e. 115 f. 790
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2. Khﬁl';-ok.ur;iqf;&'eﬁ\omborweni nike|we yona.

Sewenzelwe inomboro tjokuthomo rjengesibone|o.

a. 165-95 = 7bO

b. 760 c. 185 d. 750 e. 115 f. 790

3. Kwenzeka ini lokha nawuHangonisc nanyana ukhupho okuhlanu kilezi iinomboro ezingeHo?

b. Yelula uku|cnde|qnq kweenombor‘o

ezilandelako: 701:706: 711;
703; 708; 713; ; ; 122,127 132:
153; 758; 163; ; ; 114 119; 724

Qecle|e|a ngenomboro enemboko emzombeni ngamunﬂe

womdnambo|c13ini.

@ ——t—t—+——t+—+—F+—+—+—F+—+—+—+—————+—+—
701 702 703 704 O 706 707 708 709 O Moo 73 T O 7o 77 718 79 (D

7:2|:::<'>::::<'>::::'©:.::C'>

7[,.| O 743 74[, 7[,.5 7[,.b O 7[,8 7[3 750 75| O 753 75[,. 755 75b O 758 75q 7bO
7b| O | | | | O | | | | O | | | | O | |
— \

1 h s Nglnenombor‘o enqquchll ama- 3

IdJICII Hokuthoma ngu 7 e|onc|e|ako Hlnomloor‘o enobukhu|u ObUbOdWG
kunekhomba bese IdJIdI |okugcma kuloe Hlnombor‘o engaphaﬂ I(de 7 ngokuHonu.

Nangcbe u3050|a uya Phambih nququnu ukusuka enomborweni le, inomboro le izokuba gini?
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eCaPe TOWH

Ithegibuh e|in9enzasi |it:jen3iso ukuPhumo nokut:jhingo

kwe|c:n3c1 ngeenkhothi eonukeneko zomnacko eCoPe

Town. Funda iinkhathi ethegibu|eni bese uolede|e|o

itheﬂibuh: ngophombi kokuphencluk: imibuzo engenzosi.

/\

P ERETON,

Coane Town Ukuphuma | Ukutjhinga | Ubude | Ubude
P kwelanga | kwelanga | belanga | bobusuku

Mhla amalanga ama-23 kuMatjhi | 6:53am | 6:53 pm

Mhla amalanga ama-21 kuJuni 75lam | 5ihils pm

Mhla amalanga dli-19 kuSeptemba | b:4lam | b:l pm

Mhla amalanga ama-22 kuDisemba | 5:32am | 7:58 pm

o Qa

nomo|ango omcfit:jhani.

Ngiﬂiphi inﬂongo enomc|ongo amade?

Ngiﬂiphi inﬂongo encmo|ongo qmcﬂtjhoni?

Ngiziphi iinﬂongo ezinomo|on9c1 o|ingono nobusuku ngobucle?

. Funﬂono umehluko okhona Phakothi kwama-iri kunge nemizuzu Phokathi kwcmo|ongq amade

e. Funﬂono ubude be|onga konHe nebobusuku e|angeni e|in3e ne|in3e etheﬂibuhni e|ingeh|a.

| 2 3 4 5 b6 7 8 ¢

10
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Itheaibuh le itjengiso iinkhathi zokuphumc

nokut‘,jhinga kwe|ongo ngeenkhdthi ezahlukeneko

zomngoka ePolokwane. Fundisisa iinkhathi

etheHibu|eni bese uolecle|e|o okulandelako

etheyibulini ngaphambi kokuphendula imibuzo /\,‘
engenzasi.
EPoone ooy | b | b
Mhla amalanga ama-25 kuMatjhi | 6:08 am | 6:08 pm
Mhla amalanga ama-21 kuJuni 6:ily am | 5:2/ pm
Mhla amalanga ali-I7 kuSeptemba | 5:57am | 5:57 pm
Mhla amalanga ama-22 kuDisemba | 5:13 am 6:50 pm

a. Kungcziphi iingango |0Phq ubusuku kange nemini ku|ingcnc| khona?
b. Kunngiphi iingongo |qP|'1c1 ubude be|an90 bu|in9c1no khona eCaPe Town konﬂe nePolokwane?

c. Kungoziphi iingongo |0P|'1c1 ubude be|ango buhluke khona?

O
L

d. FUthnG ume|'1|u|(o ngama-ir‘i konHe nemizuzu |'\|on9c1na kwe|on8c1 e|ic|e kl’\UlU konﬁe ne|ongd

elif itJ'hani khulu.

e. Funﬂond ubude be|ongq konﬂe nebobusuku e|dngeni e|in3e ne|in3e ethetjibuhni e|in8el'1|q.

Bawa omunye akusize ufunﬂone iinkhathi zokulohumq kdnﬂe nokut\,jhingq

kwe|an90 endqweni angekhenu.

:"_' : a{%‘ Tlola Pl’msi iinkhathi lezo bekuphe|e iveke eﬂodwa. Ingqbe qmo|dngq aba made

2 nanyana aba mqfit:thni?
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Tthemu 3

34

Ngikuphi okuza Mangcki omanﬂatheb:

ngokubih?

nSGkUbIII bekuf‘ke |(U -75

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

..........................
Madanisa isibalo nombuzo

ongesince|eni.

| X 2=2

IPora Hinﬂe IParq Hinﬂe quqnﬂotheb?

30man30the|o. IimPoro ezi-2 zamongotheb?
' IimParc ezi-3 zamangatheb?
IimParo ezi—[,. zamangotheb?
Iimporcl ezi-9 zamqnﬂqtheb?

Iimporo ezi-b zqmonﬂatheb?

IimPGro ezili-7 zomonﬂqtheb?
IimPorc ezibu-8 zomcngatheb?
IimParo ezili-9 zcmcnﬂatheb?

Ilmpora ezli-10 zamqnﬁathdo’?

Qede|e|d |the3||:>u|c|

9x2=18
TX2=I
2X2=1[
L xX2=8
3X2=b
5xX2=10
IO X 2=20
bXxX2=12
8XxX2=1b

Ukwaba Ukwehlukanisa

\/:\qr:c;l::ttl‘2|9|o ali-10 10 % 2 =920 ::t;bﬁirj\;—Qo Hangano 20+2=10
Amabuthelelo ali-15 Yaba ama-30 Hanganq

wanquu-Q kokubili-2

Amabuthelelo ama-20 Yaba ama-40 |'1|cngcno

qugcku—Z kokubili-2

Amabuthelelo ama-35 Yaba ama-70 chgcnq

wangaku-Q kokubili-2

@ Qedelela itheﬂilouh.
o L‘“Ukwaba Hlukanisa

Yaba ama-2| Hangano kokubili-2

2| + 2 =10 isdlela ngoku-l

Yaba ama-33 Hangqna kokubili-2

Yaba ama-b7 chganc kokubili-2

Yaba ama-75 chgcnq kokubili-2

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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% " Qedelela umgwq|o owehlako.

okufoklweko umPhume|q okufakiweko umPhume|o

Il 22
\Jmtheth / Amthetho/v
W X2 3l X 2

30
35

\
7N
N\
A

okufakiweko umphumeh okufakiweko umPhumelo
20 50
N ) N
+2 68 X 2
§ 72 7‘ §
A

X
N
w
£~
()}
o
-
oo
0
O
¥}
w
=
o
o

X 211222324125 26|27 |28|29 |30 33233 34|35|3b|37

A Rarulula okulandelako:

Ngithenge amaswidi womo|o|iPoPo ama-3b ngemo|i ema-R2.
Ngilohade|e ngemo|i ema-R50,R20 kcnae neaisimloi ema-R5.
Kube Himqhni it:jhent:jhi Hami? l

[ 1|
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m
)
=
)

=

—

SR>

Bala ngokublh ukusuka kuma-700 ukufika
kuma-800 Ngiﬂiphi inomboro eza ngemuva
kwama-700 lokha nawubala ngckubih?

Amaphethenl weeﬁemb@r@

ZthGkUbIII kUFl(d |(U 800

r_l 1 " Ungatl'\lnl ngeenombor‘o ezmgebHogwenl ehnombcﬂq O- Or‘entdlf?

Bala ubu3e|e emuva ngokuHanu ukusuka
ku-800 ukufika ku-710. Ngiﬂiphi inomboro eza
ngaphambi kwama-750 lokha nawubala

UBUHG|G emuvq?

(701} 702 {703)| 704 {705) 706 { 707 ) 708 (709} 71O
) 712 (713} T (715 76 (717} 718 {719 1720
(721 722 (723 ) 724 (725)] 726 {727 ) 728 (729){ 780
731} 732 (733)) 734 (735)| 736 {737 )| 738 (739 { 14O
T 762 (763} Tht (745)] 746 (747)) 748 {749 ) 750
(751 752 (753 )] 754 {755 )| 756 (757 ) 758 (759 { 760
76l )| 762 (763} Tl (765 )| Tbb {767 ) 768 {769 710
(770 772 (773 774 (775)] TT6 {777 778 (779 )/ 780
(781 782 (783 ) 78L (785)| 786 {787 ) 788 (789 790
791} 792 ((793)| 794 (795 )| 796 {797 )| 798 {799 1800
I_, | Qede|e|d u|(u|dnde|ono kweenombor‘o.
720, 722: 124, 800; 798; 79b;
H|angoniso nanyana ukhuphe okubili
“; ) ‘ I HIGnanISG OkUbIlI enomborwenl oalnlke|we|(o
: IQJ Sewenzelwe isibonelo. a. 1bl. +2="766
b. 762 c. 183 d. 796 e. Nk f. 799

3
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Z
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o

b

2. Kh.t,ll';-ok.ul::;i]i éﬁborweni enie|weko. Sewenzelwe isibonelo. F g
b. 762 c. 183 d. 756 e. 14 f. 799

3. Kwenzeka ini lokha nawukhuphako nanyana nawuHangqnisa okubili eenomborweni ezingqu?

b. Yelula ukulandelana kweenomboro 799:. 797, 795,
ezilandelako: 183; 7185; 187
701,708,705, 779,781,783,
125,727, 129;

Qedelela ngenombor‘o enembako kesinge nesinge isiﬂingi

kumanombohﬂini alandelako.

eIl el el el el el el el e
O O O O O O O O O O

b 71IJ O 7113 7114 7115 O 7zl,7 728 7iq 75I>o 7I5| O 7&‘33 7éz, 7é5 O 7137 7I58 {:,q 7el>o

7‘|"=®=I©=I©=CI>=IO=OI=®=IO=IO= ®

bese kuthi Sokugcinq ibe ngaphqsi kuka-7 ngokune.

Nongobe uﬂcbcﬂo uya Phambih ngokubih ukusuka enomborweni le, inomboro le kuzokuba Bini?

1112 13 14 15 16 17 18 19 20
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I Ungaphenduh msinﬁq kangdngqni kilokhu okulandelako?

Ix2= | 2x5=_ |lIOx2= | 1Ix2=
8x2= | 6x2=_ | 8xb6= | Lxb5=_
5x5= = | bxb= | 3x2= | Ixb=
bx2= | 9x5= | 3xd5= | Lx2=
Ox&= = | &5x2= | Ixd= | 9xd6=

@ Qala kobana umngoni wami wenze Ini. -

Cocisanani.
@mngani wami u’gjengisa oku-4. X 2 ngenc"e|a e|anc|e|a|(cD

Ukubala ulokhu Amabuthe|e|o UkuHanganisa Ukuhlela Amdphuzu
weqa ahnganako okubu3e|e|weko
OO XX 2x4Y=%
XX Hx 2 =28
2,4, 6,8 Y Y X ] 2+2+2+2 XX g-4=2
XX 8=2 =Y

chr]je yenza okufanako 4. X & = 20.

NgOI(UlDGlCI Amalouthe|e|o NgokuHongqniso

useqcl alingonqko okubu3e|e|weko

NSOkUhleld NgdmOPhUZU

- | 2 3 4 B b6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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Buaqbu3e|e|q okulandelako:

2l x 3 a I3 x3 b. I8 x 3
=(20+L)x 3
=20 x 3) + (L x 3)
=60+ 12

=72

c. 12x5 d. 2 x3 e. I x3

f. 25 x3 g.l2><3 h.15x 5

RGF‘U'U'G oku|anc]e|oko:

Nsithenge amaswidi a|i—|[,. ngenqni lama-R3 iswidi n90|in3e.

Umngani wami uthenge amaswidi ali-12 ngqmo—R5 iswidi ngc|in3e.

Sisobabili sibhadele malini imali Hamqswidi sele awoke?

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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40

! Ngkuph
s okuza o
E ngakuthathu? E:

E : Mongakl GdeIlO asem|e|eryanen|
L]

°e OWOdWG?

MGCIGHISG inani konge

oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

: E nomlouzo ongesqnc”enl

® . .
' o sesmcele

E Amavilo EE mqngab omow:o asem:e:eryonem emi- g’; qx3=97
4 o + ¢ Mangaki amavilo asemlelenjaneni emi-
. wom|e|er]Jan| patd M ki | ol o 1xX3=2
4 . s ¢ Mangaki amavilo asemle eryanenl emi-L7
+ onamavilo .e 2X3=b
$ . Manqul amavilo qsem|e|eryanen| emi-97? ::
+ amathathu. M , ) ! o L X3=12
< . onqul amavilo qsem|e|erycmen| esi-b? 3% 3=9
. Mcngdki amavilo qsem|e|er3jcmeni eli-7? B
o0 . . . . L] 5 >< 3 = |5
A Mcnqul amavilo qsem|e|erycmen| ebu-87? e IX3=3
': qugdkl amavilo asem|e|eryc|nen| eli-9? -
* Manqgaki amavilo asemlelenjaneni eli-I0O? <« 10 X3=30
. 9 J bXxX3=I8
ooooooooooooooooooooooooooooooooooooo 8 >< 3 — 24
Ukwaba Ukwahlukanisa

Amabuthelelo ali-Il wanga ku-3 I X 3=33

YGL')G Gm0-33 nga ku—3

33+3=Il

Amobuthe|e|o Gll-|5 qusa |(U-3

YGbG qmq—[..5 ngq |(U-3

Amabuthe|e|o omo-25 degd |(U-3

YQbCl de-bo ngq ku—3

Amabuthelelo ali-12 wanga ku-3

YGbG omo-3b ngo I(U-3

i Qedelela itheﬁilouh.

Ukwaba Hlukanisa

Yaba u-37 ngaku-3 37 + 3 =12 sdlela ngu—|

YQl)O u -7[|. nngu—3

YCIbQ u -[|.q ngaku -3

YCllDG u -68 ngcku-3

| 2 3 4 B b 7 8 (9

10
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g

okufakiweko

‘0 ela umgwa|o oweHako.

um |’1ume|c:
P

okufakiweko

um hume|d
P

(@) Il
“mtheth/ “mtheth/
£, X 3 / 15 X 3 /
b 7 § 23 7 i:
22 25
okufakiweko umphumeh okufakiweko umPhumelc
18 12
“mthetho/( “mtheth%
3b =3 bb +3
42 7 § 69 7 i:
12 15
P ) Qedelela |t|'1e3|bu|o ehngenzasu
X I 2 3 A 5 b 7 8 q 10 |1 2 13 |14 |15
L 3 b
X 6 | 17|18 |19 20 21 1 22|23 |24/|25 2027 28 29 30
i,

UHisebenze r]jani ipenclu|o Ha|aphq amabHogo anombala ohlaza sasibhakabhaka?

Rarulula okulandelako:

50
Imdliy
abama-23.

Sebaboke babhadele malini?

ungena ma—R3 umntwana ngqmunge begodu ephogeni kungene qbentwclna

112 13 14
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17
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

. I Unquuphendukj msinﬁo kqngangoni lokhu okulandelako?

Ix2= | dxL= | d5x2= | 2x2=
bx3= = | Lx2= | 2xL= | 1x3=
8xL= | 2x3= | 1Ix2= | 9xL=
3x2= | LxL=  |IOx3= | Ix3=
3x3= = | 9x2= = |bxL=  |IOx3=

Qala kobana umngani wami wenze Ini. -

Cocisanani q\lgithome ngokut‘.jengisa u-5x 2 ngend|e|a e|ande|a@

Ukubala Amqbuthe|e|o UkuHangqniso Ukahlola Amcqiniso
nsokweqa q||ngona|(o okubu3e|e|weko
. 2x _=_
® __imida Yy =
2,4, _ _ _ 24 _ _ _ _ yanga ku-2 T
®o____ 3 s
Kwar‘\je yenza okufanako na lokhu 8 X 3 = 2/
Ukubala Amabuthe|e|o UkuHanSaniso Ukahlola Amaqiniso
ngokweqa ahngonoko okubu3e|e|weko
bX L =2
Ukubala Amalouthe|e|o UkuHanganisa Ukahlela Amaqiniso
ngokweqd ahngonako okubu3e|e|weko

B | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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: Hlukanisa bewuhlolisise iPenc|u|o ﬂokho.

63 +3 21x3

o TN
=b0+3) =3 =20 +1)x 3
=bO+3+(3+3 =(20x3)+(1x 3
=20 +1 =60 + 3
=2 =63
a L8+5
b. bl +5

RGI"U'UIG OkUlGhCIGIGkOi

Mina nabangoni bami sinemali ema-R63 seﬂiﬁoke.

Sifuna ukuﬁabq ngokuhngona Hangano nathi sobathathu.

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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4

Tthemu 3 1.

44

Ioekuf ike ku- 800

M

_ qkuthqthu

;‘j% E 3 Uﬂgdtl’\lnl ngeenombor‘o ezmgebhlogwenl e||nomba|q O- Or‘entdlf?

R03e|a Pl’\dmblll uba|e ngokuthothu UkUSUl(G Bdld Ulje emuva ngakuHonu Ul(USUkG kU -7qq

ku-703 bewufike ku-799. Yinomboro Siphi eza bewufike ku-903. Yinomboro Hiphi eza

ngemuva kwaka-74.5 lokha nawubala ngqphcmbi kwaka-76b lokha nawubala
ngakuthathu? ubu3e|o emuva.

701 | 702 | 703 {704, ) 705 | 706 {707 | 708 | 709 [ 710)

|72 (7130 4 | 75 (T | 77 | 78 (719 )| 720

721 (722)| 723 | 724 (725 726 | 727 {728 ] 729 | 730

(731 732 | 738 (734, ) 735 [ 736 {737 738 | 739 (740

T4 | 762 (743)) T4t | 165 (746 | 747 | 748 {(749) 750
751 (752) 753 | 754 (755 ) 756 | 751 (758 | 759 | 760
(761 ) 762 | 763 (764, ) 765 | Tbb {767 ) 768 | 769 {770
T | 712 (773) 774 | 775 (776 | 777 | 718 {779)| 780
78| (782)) 783 | 784 (785 | 786 | 787 { 788 | 784 | 790
791 ) 792 | 798 (794, | 795 | 796 { 797 | 798 | 799 {800

% i | Qecle|e|a u|(u|ande|c1nq kweenomlooro.

799; 796; 793;

a. 166 + 3 =769

c. 183 . 790

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10

'H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘

d. 7156 e. 113
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2. Kl‘\upl':q-ok.ut-rwa’{,ﬁenomborweni onikelwe yona. Sewenzelwe isibonelo. | & 766-3= 763 ﬂé’
b. 763 c. 189 d. 756 e. 113 f. 799 "

3. Kwenzeka ini lokha nawuHangqnisa nanyana nawukhupha okuthathu eenomborweni onikelwe zona?

Dy ( Qala iiﬂingi ezihlaza sasibhakabhaka ebhodini leenomboro.

LSS q. Ngikuphi oku3e|e|q ngeeaingi?

b. Yelula ukulandelana kweenomboro 119;776; T13;
ezilandelako: 782. 785: 788:
104, 107, 710; ; ; 179;782;185;
713: 776; 779:

Kwaqje bala ngokuthathu uye Phqmloih kusukela

‘!, enomborweni le. Uthola Hiphi inomboro.

¢ 7=O| 7C=)2 OI 7C=)l,. 7(%5 OI 7C=)7 7é8 é 7|=O 7=|| IO 7=|3 7=|4 é 7=|b 7=|7 IO 7=|q 7=20
7:2|:C'>::<'>::('>::<'>::<'>::<'>::

> 7l=,.| IO 7[5.3 7[{[, é 7l=,.b 7l=+7 é 7l=,.q 75=>O é 7=52 7é3 é 7=55 7=56 IO 7=58 7é>q IO
7&@::@::@::@::@::@::@

(@ 4 Nginenombor‘o enomocljjicli ama-3.

Icl‘ijidi lokuthoma ngu -1, elilandelako likhulu kabili kune-7, icl‘ijidi

|okugcina lincani ngokubi|i-7 kunokulikhomba. Nangabe ugabcﬂa uya
hambili ngakuthathu ukusuka enomborweni le. Izokuba yini inomboro leyo?
P 9 J J

1112 13 14 15 16 17 18 19 20



oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

E Ngikuphi okuza nquune? : E Madanisa isibalo kanﬂe

. E ququi amavili?

® o . .
® e nombuzo ongesmce'enl:

* Amavili weko|03|. Iko|03i eﬂo—r? : E 9% L =3b
Iinko|03i ezi-2? \ 71X =28
Iinko|03i ezi-37? 2X /[ =8
Iinko|03i ezi-4? E E L XL=1b
Iinko|03i ezi-57? E E 3X L =12
Iinko|03i ezisi-b6? E E 5X =20
Iinko|03i ezili-1? E E | X 4 =L
Iinko|03i ezibu-8? E E IO X £ =4O
Iinko|03i ezili-9? E E b XL =2
Iinko|05i ezili-I07? .: ;. 8X [ =32

N d 1 o
12

Amabuthelelo dli-I2 wangaku-4 |12 X [, = 4,8 |Yobaama-L8ngaku-l |48+ 4 =
Amabuthelelo ali-16 wanga ku-4 Yaba ama-b. nga ku-4

Amabuthelelo ali-I8 wanga ku-4 Yaba ama-72 nga ku-f

Amabuthelelo dli-I5 wanga ku-4 Yaba ama-60 nga ku-

Qedelela ithegibub.

1 Ukwabe Ukwahlukanisa

Yaba u-35 ngaku-L 35+, = 8isalelangu-3
Yaba u-55 ngaku-L
Yaba u-70 ngaku-4
Yaba u-75 ngaku-4

m | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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okufakiweko umphumeh okufakiweko umPhume|c|

1O g
\Jmtheth /

umtheth

»

o]
/
I3 X [, lb X [,
I /‘ § 7 7 §
15 8
okufakiweko umPhumeh okufakiweko umPhumekJ
lb LO
umtheth/ -ktmtheth/
s 5 | SR -
60 7 § b, 7 §:
72 68
) Qedelela itheﬂibuh ehngenzom
X | 2 3 L 5 b 7 8 q O I 2 13 | 14 | 15
L
X 16 | I7 8 19 |20 | 21 | 22 |23 |24 |25 | 26| 27 28| 29 | 30

A

Uzisebenze rljdni iimPencIu|o ezingemabHogweni ahlaza sasibhakabhaka?

RCIF‘UlUlCI OkUlCIhCIGIGl(OI

Nglncmc R75.
Zlnqul |2|Pho ezincani enginngithengq ngemq|i emq—RL'?

112 13 14 15 16 (7 18 19 20




¢ .-0,1‘ !

Tthemu 3 ‘.

H . ngazine bekufike ema-800

Bala ngokune ukusuka ku-701 ufike ku-800.
Ngigiphi inomboro eza ngemva kwaka-73b

% Ungathini ngeenombor‘o ezingebHogweni elinombala o-orentji?

Bala uye emuva ngakune ukusuka ku-800
ufike ku-704,. Ngigiphi inomboro eza

|0kh0 nawuba|a ngakune? ngdphambi kWGkG -77b |Okhd ﬂCIWUbCIIO ubu3e|a t
emuva?
< e
701 | 702 {703) 704 | 705 | 706 (707) 708 | 704 | 710
({72 | 73 | T, (715} e | 717 | 78 (719} 720
721 | 722 (723) 724 | 725 | 726 (727) 728 | 729 | 730
(731 732 | 733 | 734, (735 | 736 | 737 | 738 (739 )| 740
T4 | 742 (T43) Thb | 745 | 766 (747) 748 | 749 | 750
(751 752 | 753 | 754, (755 | 756 | 757 | 758 (759 )| 760
Tol | 762 (763) Tok | 765 | Tob (767 768 | 764 | 770
(77 712 | 773 | 774 (775 776 | 777 | 778 (779 780
c e
781 | 782 (783)| 784 | 785 | 786 (787) 788 | 789 | 790
793 | 794 (795} 796 | 797 | 798 {799 }800

121 128; 132;

H|ongdniso nonﬁdno ukhuphe okune.

l. H|qnganiso okune enomborweni onikelwe yona.
Sewenzelwe isibonelo. a. 16l + [" =168
c. 188 d. 194 e. 118 f. 79L

48

2 3 4 B 6 7 8 Y

E— ‘ NDE MATHSIGISelonehesorsioima pivae:
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2. Khuphq okune éﬂc':ﬁ\loorweni onikelwe yona. Sewenzelwe isibonelo.

b. 768 c. 18L d. 152 e. 14 f. 798

3. Kwenzeka ini lokha nawuHangqnisa nanyana nawukhupho okune eenomborweni ezingeHa?

Qala iiﬂingi ezihlaza sasibhakabhaka ebhodini leenomboro.

| = & a NgikuPhi oku3e|e|q|(o ngeeyingi lezi?

Ye|u|q uku|qnde|ano kweenombor‘o ezi|qnde|cnq|(o:

b. Yelula ukulandelana kweenomboro T; 715; 719;
ezilandelanako: 783: 779: T15:
103; 10T 1Il; : : 799; 795; 79,
T13; 777, 78I; ;

Qedelela ngenomboro enembako esiﬂingini ngasinﬂe

kumanqmbohﬂlnl a|anc|e|c1ko

@ 701 ©703 704 705 O 707 708 709 O M 72 73 O 15 T 117 O 79 720
| | |
O O O O O

ICI‘IJICII |okuthomd ngu 7 e|||ande|ako |Ik|’\U|U ngokukoclwa kuno 7
IdJIdI |o|<ugcma ||ncan| ngoku 3 kunokuhkhombq Nangabe UHGI’DQ'G

uya Phqmbih ngckune ukusuka enomborweni le. Izokuba Hini inomboro |e30?

1112 13 14 15 16 17 18 19 20
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Ryl u|(ul9u361b|u3e||e|ex||(| anl 3y
n@kwaH| kanisa: ngaku 2, ngaku -3, nquu L

nqngclku—5 bekuﬂ(e |(U—75
' Unquuphendukj msinﬁo kqngangoni okulandelako?

|5 x3= | Lx2=  |IOx2=
| 3x2= | 2x2= | 3x3=_
| 4Lx3= | d5x3= | 9xL=
| 8x3=_ | 9xL4L= | 8xb6=
| 8x5= | 2xb5= | Ixb5=

_ Faka umbala amabHogo akunikela isibalo

esikunikela isalela.

I3+ 3=/Lisdlelangul | I5+5= | I8+5=
23+L=__ | l6+3=__ | I18+3=

| 2,+2=_ |30+2=_ | 29+2=
o 7+3= | 3I+5=_ |30+5=
— 52+5= | 5]1+3=  |60+3=

3 Wei njani kobana inomboro mquukanlsekG

O 39 quuHangqnlsa ICIJIdI Henomloor‘o [ISIIO 72 UnGmGd\IJICII 7 oy 2 q) bGSOCIU ungaHukanlsa
inomnoro etjd ngaku 3 [ISIIO q UHGHUanISGkG ngaku 3)

o 27

o 37

N | 2 3 4 5 6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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5 Yehlukanisa bewuhlolisise iPencIu|o Bakho.

: 2l x 3+ 2
=60 +5+3 =(20+1)x3+2
=0 +3)+(5 =3 =(20x 3+ (I1x3)+2
=20 + | isalela ngu—2 =b0+3+2
= 2l isalela ngu—2 =65
a. 9+95
b. 65 -5
—~
0 4
Kumele ukhambe uHOkwenzq irhubhululo. I

Wazi r]jani kobana inomboro i30|'1|ukcnise|(q ngcku—[,.?
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e’

NG H"qgo wezinto eziBi-3D

Qala iinthombe.

Khuluma n9e|ingcphezu|u lezinto ezilandelako usebenzise amagama:

ukuba SiPGr‘G nokugobcna.

Amobh(_)_l_(si _

Amasilinda Amaphir‘omidi Amakhowuni

b. Kungani ibholo
ingat‘,jhe|e|i?

c. Isilinda

d. Ingaloe isilinda
igdt\,jhe|e|d?




i H *
£\ Yit:jho into esetdenzisiweko kesinﬂe

P 1o nesinye isithombe.

Kumele ubale into kanse. Yi’f:jho kobana into ingcgedeka nanyana ingot:jhe|e|a.

i'@

Yi’gjho nqngqloe i-3D ine|ingqlohezu|u e|isi|oom nanyana

L e|igo|oeneko.

———— = .
\ ~
B~
ﬁg‘i‘ Gwala okulandelako:
* 5. e
Ibhoksi libhalanse Phezu Ibholo ibhalanse Phezu Isilinda ibhalanse Phezu
kwesilinda. kwesilinda. kwebhoksi.
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Okut”nogoko Imitletlana emi-5 HamaPhePha anemibala
e30h|u|<eneko Tinkere, ||mPense|a/amakhr030n| Yenza ikhithi.

W Okuphe|e|e|(o
Sll(d IPl’\ePI’\Q |e 5

Phezu komtletlana owodwa tlola, Okuphe|e|e|(o

Thatha umtletlana omunye bese uwubhinca ngoku3e|e|o

okukhulu wenze isic[untu. Yewuwuvule. Uneengcenﬁe

ezi|ingonc|(o ezingoki?

Tlola % kenge nenye ihafu bese usika |0Phc ubhince khona.
Thatha umtletlana wesithathu bese ugawubhincc ube Hihqf‘u

bese UWUbl’\InCG SOCIU ube thdf\u Yewuwuvu|e Uneengcenﬂe
eZIthkl ezﬂmgonakof) TlOIG 4 kehnae nehnae IcCezu

ehgmgcenﬁe Hesme bese USIkG |GP|"|G ubhlnce khonq

chrje |in9c1 ukwenza eminﬂe imitletlana emi|0i|i, omunye

ut:jengisa okukodwa kokuhlanu omunye utdengisc okukodwa kokubunane.

Seloen2|sc Ikhlthl HGmGCGZWGnG wamacezu Ul(UPhGﬂdUlG |m|buzo.

5S4

D (©
N )

Kungaki kwesihlanu oku|in90no

nokukodwq okuPhe|e|e|(o?

Kungcki okukodwa kobunane
oku|ingona nehafu?

) )( Amacezu kunqmba|03ini.

| Umtletlana ut:jengisq okukodwa okuphe|e|eko.

Isiaingi sit:jengiso okukodwa
okuphe|e|eko.

Hlukanisa umtletlana ngeengcenye

zangokwesithathu.

Faka umbala ingcenge gongokwesithathu.

Hlukanisa isigingi ngeengcenye zqngokwesithathu.

@

FGkG umba|a ingcenﬁe

angokwesithcthu.

| 2 3 4 B b 7 8 (9

10
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Thafu egodwo Amakota amathathu Iingcenﬂe ezimbili
zcngckuthqthu

Iingcenlje ezine zangokqunu Thafu eljoclwo Amakota amathathu

| Gwala okulandelako:
Amakota amathathu usebenzisa Thafu usebenzisa isigingi. Amacezu wangakuthcthu amabili
isikwere. usebenzisa uncantathu.
Amacezu wangakuHonu amane Okune kokobunane usebenzisa Amacezu amabili wangakuthathu
usebenzisa isiHingi. uncane. usebenzisa ir‘ekthengeh.

W% |_ungisa ikhithi yakho.
/ _ 9 v/
© Slkd esmge nesmﬂe ISIEjInSI see3|n9| eZISI b kaOSIkG b

* Sika ezihlanu zee3|n9| zibe zunqetdhqna emccophdzml
C Legibuk} icezu ngd|in3ez

o Ke|in3e iHongot,l'\i tlola icezu le-iri elilodwa.

o Ke|in3e inngothi, tlola inani lemizuzu ecezwini lelo.
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

JJ‘QAQ\
AmdnHe amacezu

/T
' ] _) Tlola Iﬂe nanyana Awa.

* Thafu Bihafu Hokukodwo okuphe|e|e|<o
* Thafu Hihafu Hekota

LR R BT
=uw:- AW
LR B \

* Tkota Hihcfu Hehofu

* Thafu namakota amabili kwenza okukodwa

okuphe|e|eko

* Thafu nekota zenza amakota amathathu

(

r;
)
9

s

(4\

u- GUSU
u- SIPI’\O

G

0

Ngl|omb||e Ku|un ilel
NSI'FUHQ ihaful afﬂ\f\_\;:::k \’ Nglnekota / V-”T};:‘_-\ \\}
(/)

GWCI'CI mgcenae HCII(CISIPI'IO GWG'Q mgcenae HCII(OSIPhO neaqkoGugu.

JK‘.'/ _\%"‘_k d Ephayini ngisalelwe -ﬁsv\_\—\\
@ preging o
J C = licezu e||nsongcn|7 % QJ (3 \\7
o O / r='\
c ’a © N
& m
u- LISG

Gwala ingcenge quoSiPho, qucCTugu Gwala iingcenﬂe zoke abazabelene ePhoﬂini.

Mina ngizokuthotha
ihafu Hq|okho

okuse|eko.

(

/
B

?\A

U-Andile §

{Za

neﬂckq -Andile.

m | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Yak

0d dmobumbeko Hangand kwabentwona

‘—“ ngokuthi ugwq|e umucla bese UWUf\GkG um|oa|q.

b

~ e, S

Aangqni abane babelana isiselo Aloqngcni abasithandathu babelana isiselo
esineengquqnq ezihlanu ngokuhngqnq. esineengcgjwcma ezili-9 ngokuhngqnq.
Omunﬂe nomunye uzokufunﬁona OmunHe nomunye uzokuf‘ungano
ezingangani? ezingengoni?

Uthini umbuzo? Uthini umbuzo?

Zithini inomboro? Zithini inomboro?

Gwala isithombe. Gwala isithombe.
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Lapha Sibongoni ababili. Sinesimumathi Sabelana ngeembahsi esizabelane
kuneembalisi esisodwa esisehlukanisa ngokuhngcno sobabili ngokuhngqno.
ezili-12 Phckathi (ngehafu).

il

X X Sithilokhu ghafu [~ Sithi lokhu Ngineembaiisi | (' Ngineembalis

‘ ‘ ‘ [eﬁo dwa]. Hihafu (ego dwa). ezisithandathu. ezisithandathu.
(X X

000 !g’

Gwala iinthombe zalokhu okulandelako bese

uphendukj imibuzo.

eoe 000 ®-
o0 000

L

@

| ._rbongoni abathathu babelana amabholo Abangani abane babelana amabholo a|it:j|'1umi
amathathu. nambili. abathathu babangoni babesana.
00000000 gn Q00000000000
° Omunae nomunye uzokufunﬁono ° OmunHe nomunye uzokuf‘ungana
amabholo omanqui? amabholo amangaki?
° OmunHe nomunye uzokuf‘unﬂana * Umsana omunye nomunye uf‘unﬂene
|iP|'\i icezu? |iP|'1i icezu?

UMandla uzokufunﬂono |i|ohi icezu?

ULisa uzokufunﬂono |iP|'\i icezu?

Ibizo lami
' Q m e ngingul_isa.

— - 00000000
. “““““ Q0000000
* UMandla nolisa bazokuf‘ungcno amabholo * UMandla nolisa quokuf‘unaqno qmab_l‘-wcslo
omongckl amcngaki?

58 | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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a. Mcphqkethe amqngcki obozowct"woga ukuze bawabelane:

Abqngqni aba—[,.? Abcngcni aba-6? Abcngdni aba-9?

b. Bangani abangaki abangqbehna ngamaphakethe:
Ama-4? Ama-10? 3 % womaphckethe?

B ‘
‘ 'j Ilnkhethe zokudansc:.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Umma nogogo bqthungo iinkhethe zokudansa.
Ngesikhethe esisodwa bot|hogo amamitha ama-2 % wetdhi|a.

Itjhﬂa libiza imali ema-Rb6 imitha.

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

a. Bcngqthungo iinkhethe ezingcngcni nge’gjhﬂa elilandelako?
It\,jhﬂo elima-5 m It‘,jhi|o elima-10 m
It:jhﬂo elima-20 m It\,jhi|q elima-25 m

b. Bozokut"'\oga itjhi|a e|in30ngani ukuthungc iinkhethe?
Ezi-2 Ezi-3 Ezi-[..

c. Libiza malini i’gjhﬂc e|it|'1un9c1?
Isikhethe esi-| Tinkhethe ezi-2 Tinkhethe ezi-3

d. Bangathunga iinkhethe ezingaki ngema|i ema-
RL50 R825 RIBO
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Igomq elithi iPher‘imitha |itj|wo ubude nanyana ibangc elizombe into ethileko.

12m/ \I2m

enguncqntothu.

Umlimi uneP|oc|i e|ingobo si|in90niso sehlabathi

Singofunﬂano iPherimitha ﬁePhSi ngokuHonSaniso
ubude bamaHongothi.

20 Toherimitha = [2m + [2m + 6m = 30 m

UVeronica u9w<:||c| isithombe sesivande afuna
ukusitjala.
a. Tthini ipher‘imitha Ha|opha afuna ukutjak:
khona iinungo?
b. Ngiziphi iingaba ezimbili ezinepherimitha
elinganako? Tthini ipherimitha yazo?
kange

>

IO m
20 m 12 m
12 m
Om B < L m >

u/f\'mathuthumb?ﬁ

X l / - Imirorho

le [ Iinungo % l
fm ® Inne 3 N\
zinePher'imitho )

c. Kumele afunaane ifensi ezokubhoda isivande soke. Ifensi ibiza ama-RS50 imitha ngoljintje.

Tzokubiza malini ifensi?

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10
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Sebenzisa igr‘icli Hephephq ekuboSika 7 ukuhlela isivande sakho. Tjengisa koke |aPl'\a umede khona

kanHe neent:ja|o ongqthqnda kobana uzitja|e.

Seloenza nomngani WOkhO.

Tzinto enizozit"\ogq: Tzinto ezi-1O eziHinclu|ungo zobukhulu

obahlukeneko. Njengepaniki, isivalo sevaselina, intambo nesikere.
[. Khethainto egodwo esiﬂingi oonimeclc ngentombo.

2. Sika isiolet:jhana sentambo eﬁcne|e ukufika beHibhode

into |e30.

3. Thatha intar}jonq |e30 bese u303e|u|o ikhambe mazombe
nesiﬂingi. Bala kobana ivundla kcngdki.

L. Yenza okufanako ngezinﬁe izinto eziziigingi.

S. Tlola koke okuyelelako.

Ubude obubhoda isiﬂingi bubizwa ngesikhquerensi/

umzombe wesigingi.

Ibanga ukuvundla isiHinSi libizwa ngedagqmitha.
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_

3 . ; r’l = 0; . i
Ukuthengsehnq ngemqh

§ Dlalani imidlalo nomngoni wakho. @ @ RO | RO | Rl [ 10c [ I
§ Okut|hogo|<o: RIOO RIO @

E Ibhodi Semcﬂi [kiboSika 8], iphephc kanﬂe nepense|q, omocloﬁisi
E amabili, imali Hokuc"ahsa (ekulooSika q]: imali Sephepha ema-RIOO

4 kanHe nama-RIO: Imali emumuwa ema-RI, [Oc kontde neziinsende “c].
E Beka ibhodi Hemoh etafuleni.
E Ibhodi inemikhakha emi-5 esuka ngesince|eni ige ngesid|eni, inemali ema-RIOO, RIO, R,

[ ]
: kange nemali eziinsende ezili-1O [|Oc) Emdlalweni lo, sisebenzisa amakholomu ama-3.

;3’ H|qngoniso bewufike e-I00 lamaranda.

|.. Abadlali boqumegono ukuphoso idogisi. H|ongqniso iinomboro ezimbili ndqwonge.
2. Thathani inani lemali eljisimbi ema-Rl bese niljiloeko qungothini lama-RI lebhodi lenu.

3. Akuthi imali ama-R] cngqungono abe |it:jhumi uwathengise bese ufunol:jc imali
Hephepha ema-RIO.

ﬂ&?&@@ - [Ri0

L. Logo ozokuba ngewokuthomq ukubuthelela imali Bomdphepha ema-RIO q|it_:jhumi, nguye
othumbileko.

RIO ioss " RIO_

RIO
RI =5 RIO RIO RIO

= | RIOO

5. Ukuhlawulisa: Nongaloe umdlali u30|ic1eda id”'\ego lakhe kodwana akhohlwe ukuthengiso imali
Sokhe Besimbi ema-RI ukuf‘unﬂono imali Bephephq ema-RIO, kwenzeke iPI'\oso ogenzﬂeko ibonwe

ngomunye umdlali, ihlawulo 3imo|i eli-RI.

Nongqbe odlalako ukhohlwa ukutl'\engisq imali emqphepho ali-1O wama-RIO, ukuze qfungone

imali e|iphephc eli-RIOO, kumele ahlawuliswe i-RIO ngomunye umdlali.

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10
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) Khupha ukusuka ku-RIOO ukufika ku-RO.

Dlalani umdlalo ofanako, thoma kwopheh ngemoh - RIO RI
e|iP|"|ePhc ema-RIO, bese nikhupho inani lesibalo

esiPhosiweko edagisini. Umdlali wokuthoma

ozokufunﬂano u-RO nguye othumbileko.

| UkuHongoniso nokukhupho ukufika e-RI OOO.

Ngec"hego e|inﬂe ne|in3e, |‘1|an90nisoni inani lesibalo secloﬂisi bese nikhupha inomboro |e30 3emo|i
e|i|:>|'1e|oho ema-RIO. Umdlali wokuthoma ukufunﬁqna i-R1 000, nguye othumbileko begodu clobe
|ic||hego bese niﬂokhupha. Umdlali wokuthoma ukufunﬂanc u-RO, nguye othumbileko.

‘ Ukuchgqniso ukufika e-RI.

e A, 2
. alim—

Dlalani rjenga|okha enidlala umdlalo wokuthoma, ngaphandb kwalokha nawuphosa idqﬂisi
bewuthoma inani, thatha inani |ec|03isi ngeensencle. Nawuneensende (|c) zit:jhentjhe zibe bot:jl'\e|eni

(lOc]. Wokuthoma ozokut‘,jhent‘,jha qloot‘,jhe|eni aba|it‘,j|'\umi ukwenza i-R, nguye othumbileko.

Khuphq iinsende.

Thoma nge—RL bese ukhupho emdlalini ngamunye. Wokuthoma umdlali ukufungqna iinsende
ezili-O, nguye othumbileko.
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g S Tl . I
e f|, g il
- - ; : '
J.:ﬁ (] . P . I|ango:
M i

o]
= .
L < -
2
- L'M ....................................... .
sk % 1

;
.,

— g el .l -

(\
ASHe eentolol

Iingwani ziﬂqthengiswa.

| Isitolo sithengiso iingwani ngomqnoni

ama -5 oHukaHukeneko.

Inani
R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | R20 | RI20
R25 | R25 | R25 | R25 | R25 | R25
RS0 | RSO | RSO | RSO | R6O | RSO
R75 | RIS R7S | RIS | RIS R75
RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO | RIOO

qa. Funaqnq inani |en8woni emudeni ngamunye.

Hlolisisql
Madanisql

b. UKkz. Zondo uthengc omunye umhlobo wengwani. i
ungisal

Sezizoke iingqui, uzokubhadela malini?
c. UButi usebenzisa imali emo—R[,.5O seaiaoke. Uthenga ingwoni eaodwa nge—R|OO.
Ngiziphi ezinHe iingwcni ozithengoko? Tjengisc iimpendu|o ezimbili ekungobo ngizo.

Ipendulo Tpendulo 2

w | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Jmha ﬁij Ebhagem
UMusa usebenzisa ir‘esepl’\i Hckhe Hokubhcsa i-sponge cake.

: Ir‘esephi 39-SPonse cake :
Tkhekhe eli-1: 40O g Heﬂowuru i—se|f—rcisin9; Amoqonda ama-3; i-50 g Bet:jhukeh Hoku-agisa
3 Ukuzesa: uzokut"‘\ogq ikhrimu ema-140 ml 3

a. UMusa ut"'\ogc: i|’\|an90nise|o engangoni nakubhdgo amakhekhana asi-b.
Sebenza iPencIu|o Hdkho.

Tkhekhe Iflowuru Amaqcndc Yet‘.jl‘\ukek: Tkhrimu
HokU'aHisa
| O 9 3 50 9 1,0 ml
2
3
A
)
b

b. Thika (\/ ] iPendu|o enembako.

Ilitha e30-| Hekhr‘imu ingczahsa Pheze: amakhekhe dli-1O;
amakhekhe ali-7; amakhekhe abu-8.

Hlolisisql
Mcdanisol
Lungisa.’

Isibalo sokubala msinﬂo.

IOx 7= O X 70 = 5X7T= 5X70 = TO X 2=
2 X 4 = 2 X 8= bXlb= 5x9= 50 X 9=
5% 3= 15X b= IO X [ = 8 X L = I8 X 4 =
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Esitetdhini scmaPhohsc.
AmdPhohso amahlanu enza imisebenzi eﬂqHukeneko. AkuPhi Qjengoqje omqphohso?

Usedeskini Uﬂqpatrolq Usekhotho
USerufe X
UMaria x
USam X
U-Amos x
UDudu X
Tlola amabizo walawo: Asedeskini?
Apotro|c|(o?
Asekhotho?

| I|qngo |o|<ut:Jo|wo kwemithi. %f

Ilnko|o e2||'\|qnu 2||ohq||sonq ngokuthl n9|S|P|'\| ~
eS|zokut:Jo|a imithi emlnengl n9e|ango le-Arbor DGH. L‘“f” =[O Imithi

eK|iPsPruit H:ﬁ{ Hjﬁ'{ Hjﬁ'{ Hjﬁ'{ Hjﬁ'{ H,ﬁ Hjﬁ'{ H?{

eSonsan \;‘:ﬁ’f L.:Zi"f L.:Zi"f L.‘.ﬁ L.:Zi"f L.‘.ﬁ L.:Zi"f L.:Zi"f - L.:,—iz
eThuthong H"ﬁ:f Hjﬁ'{ Hjﬁ'{ > of f

eMosiba H:ﬁ"f Hjﬁ'{ Hjﬁ'{ ,ﬁ Hjﬁ'{ Hjﬁ'{ H"i{

Isikolo ngasinge sit\,jq|a imithi emingaki.

IK|iPsPruit EMthoqjeni ISonskljn IThutong IMosiba

Isikolo sot:jq|o imithi emingoki seﬂiaoke?

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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TS, ‘ obo bani walo Oe uuewengdkhoo

a’j}f" )(‘) Abqf\undl kaGGr‘eHIdI 3 bqﬂor‘hubhulukj enclawenl dehlqld kIHO

Bafuna ukuthola imihlobo e30h|ukene|(o 30|okho abantu abafulele ngayo.
Bot‘,jengiso imiPhume|a Hobo ebHogweni leli.

Batlola ithiki et:jodwq (\/) endlini ngqginlje obqgiloonako.

Ngomct,hoﬂih v v v v v v

Ngot\.jani v v v v v v v v v v v
Ngekhuni v v v v v v v v

Ngamcsenge v v v v v v v v v

Mafulelo omongoki sele awoke neniwabalako? Ubukhulu beengwcni
Ngomqthat:jﬂi Ngot‘,joni Ngekhuni Ngomqsenge
Ngiwophi amafulelo aset‘,jenziswc khulu endaweni le?

Mafulelo qmanqui sele awoke neniwabalako?

Ubukhulu beengwani.

,"-' k) Abesana esikolweni esibizwa ngokuthi kuseJumo, bambatha iinkepisi zesikolo.

Iinkeloisi lezo ziza ngobukhuh obulandelako: u-2, 3 no-4;.

Bdld kOanq bdf‘undl Gbangdkl Gbembathd Ubukhulu ngobunﬂe H, ’
olisisql
2 3 A_ Mddcnisq.’

Lun isal
Ngibuphi ubukhulu obuvamileko? 9
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Qedelela itheﬂibuh.

_ Kokuthoma |in9c:nisc: imida bese ugcina ngokuﬂimeda.

Uku|in9c:nisq

Ukumedq

Umehluko chgonc koku|ingonisq

kdnﬂe nokumeda.

—_

‘ NDE MATHSIGSIB2Eone gHI5 0N 9Nt mES!
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b. 7cm

C. |5 cm

Yit:jho kobana ungosebezisq amamitha nanyana

~& amasenthimitha uku|ingqniso.
a. Ubude bencwadi

b. Ubude bomnaango or‘hun‘tjeziweko esiwasebenzisa

Khumbulo omcgcmq

ukutlola amasenthimitha (cm)

C. Ubucle |oePense|a
d. Ubude bakho

e. Ubude bomuno wakho

namamitha [m)

Phakathi komnﬂako usebenzise iimPense|c zakho ezi|itjhumi

zokukhalara. Ubude bepense|q ngaﬁinﬁe bebu-15 cm
7 ngqphqmloih kokuthi uzisebenzise.

Ngemuvq kokuzisebenzisa ubude bepense|a ebovu bolou|ingqnq ama-/ cm, ehlazakwesibhakabhaka
ama-9 cm, ehldzokot:jdni ama-b cm, esarulani ama-ll cm, ePhePhuh ama-12 cm, e-or‘erji ama-9 cm,

ebhraweni amo—|[|. cm, enzima ama-8 cm, ePinki ama-I3 ecm kunHe nemHoPhe ama-19 cm

a. Ngiﬂiphi iPense|o ogisebenzise khulu?
b. Ngiﬁiphi iPense|o oaisebenzise kancani?
c. Tlola ubude beempense|o zakho kusukela kefitthni

UkUSG |(ec|e

12 13 14 16 16 17 (8 19 20
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Iln@mb@ro 7@@ ukuﬂkq |(u 800

Bala bese u30t|o|q.
) a. BGlG UkUSUl(G |(U-7OO - 800

800

Phimisa iinomboro nawulokhu ubala. 700
10l 104 710
718
122
136
/A 149
158
113
188 790
7192 795 800
b. Tlola iinomboro ezitlhayelako egridini engehla.
c. Tlola inomboro ezli-IO eziza ngemva kwaka-750.
750;
d. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 zibe yiphetheni yabo-2.
162; Tbl; Tbb;
e. Tlola zoke iinomboro zibe ngephetheni yabo-2 kusuka ku-751 kufika ku-773
15I; ;113

f. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 zibe Hiphetheni 3050—5.

75I; 756; 76l

10

‘ NDE MATHSIGSIB2Eong A HI50nI5H9NnGly 0

2 3 4 B b 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘



Uwabale rljoni qmabHogo?
4 N

9 g

A
79529 &
5 - J

) OK Qedelela omcnqmbo|03ini.

1 1 1 1 1 1 1 1
150 153 151 159
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
789| |788| |[787
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
153 | |7956| |[799
fml Y Qedelela Tlola ukusuka kencani Tlola ukusuka kekulu
& itheﬂibUIG. khulu uye kekulu khulu  khulu uye kencani khulu
716,712,719, 710,718
136,703,730, 713, 703

Tlola iinomboro ezilandelako ngamagama.

188

112 13 14 15 16 (7 18 19 20




ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

EZII’\HG ||n@mber@

gIEEEE Ru-100 kufika ku- 800

o Utit‘,jher‘e ubawe uPeter ukut:jengisq Ngi|0khu okutdengiswe nguBen.
Joo0 §200 59 - inomboro 759 ngomckorcda wakhe Ngikuphi okungakdungi

d Lool5s 0o0}e9 kcnﬁe nongcmabHoSo. akwenzileko?
7004809

UPeter unamakarada wobukhulu
bedjjidi kange namabHogo

wcmat‘,jhumi asisekelo.

TIOIO umutdho weenomlooro bese UHGPhGhdUlG.

TlOlCI umut:jho weenombor‘o bese UBGP"\GHdUlG.

100 +60 +7= 76]

500 6 0
50 5

90 |
o q

700+90+9

N | 2 3 4 5 b 7 8 9 10

‘ ‘ Ndebele G3 B2 Num Gr3-97-112.indd 72

2014/07/24 4:40 PM



Nikela zoke iinomboro ezincani khulu kunenomboro 795

Nikela zoke iinomboro ezikulu khulu kunenomboro 795.

b’ L. Tlola |ts|'1wc130 < nanyana > =

a. 199 ob b. 745 150
c. 100+90+7 161

H|ephu|o kghed”'\d inomboro Bakho.

a. dehd enﬂe nenge inombor‘o ngamakar‘QJQ WGkhO.

b. Tlola ubungako benge nenye idjjidi. Kwar)je yenza lokhu: Yi|'\|ep|'1u|e nanyana uHikghed"we

inomboro Hokho.

790 ( Tsbonelo: 799 e )
689 90
099 q
159 7499
690

. 799| 700 + 90 + 9
T{AG)! Tiola amabizo weenomboro
668

151

799

74,2

bl

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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Ilnemlaor‘o 8@@ kuﬂ(q |(u qOO

Bala bewutlole!

) a. Bala ukusuka ku-800 —900. "00

Phimisa iinomboro nawulokhu ubdla. 800
80l 80L 8I0
818
822
836
8Ll 849
858
873
888 890
892 895 900

b. Tlola inomboro ezit||'\c13e|a|(o egr‘idini engeHa.
c. Tlola inomboro ezili-1O eziza ngemva kwaka-800.

800;

d. Tlola inomboro ezibu-8 ezilandelako ngephetheni ﬂonquu-z
852; 85/,; 856;

e. Tlola zoke iinomboro ngephetheni chgoku—Q ukusuka ku-807 ukufika ku-829.
807, ; ; ; ; ; ; ; ; ; : 829

f. Tlola iinomboro ezibu-8 ezilandelako nselohetheni angcku—5.
83L; 839; 8L4;

w | 2 3 4 5 6 7 8 9 10
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Ubale amquogo qmqngoki?
4 )

Qedelela qmonombcﬂagini.

I I I I I I I ]
830 833 837( |838
I I I I I I I I I I ]
876 88l 88b
I I I I I I I I I I ]
843| |84b| |8L9
Qedelelq Tlola ukusuka kencani Tlola ukusuka kekulu

= itheﬁilouh. khulu uye kekulu khulu  khulu uye kencani khulu

856,853,855, 851, 857
898, 80, 810, 819, 84|

Tlola iinomboro ezilandelako ngamagama.

845
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Y \' f.? 4 od < JF;‘ '

ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

= oc EZII’\HG ||n@mber@

|(USU|(CI |(U 800 kUPl(G |(U qOO

Utit‘,jhere ubawe uPeter UBen utjengise lokhu.
joo0 §200 300 ukut:jengisq u-854 ngekar‘oclcl Ngikuphi akwenzileko
( Lo0|5009 609 lakhe kange namabHogo. okungaka|ungi'?
ool8oo0 (O5
'l‘ =150 20 L O

5 0 b O 70 80

q0
(23]t
b|7]8

q
5

UPeter unekarada elilandelako lobukhulu
bedjjidi kanﬂe nomabHogo wamot‘,jhumi

asisekelo.

AN Tlola umut\,jho weenomboro bese kulandele i|oenc|u|o Hokho

800 +80 +5=885

TIOlG umu’gjho weenombor‘o konye nePenclu|o Hdkho.

800 800 |
50 qo0 | |/ 3
' —

800 +50+2

N | 2 3 4 5 b 7 8 9 10

— ‘ NDE MATH



889 84|

Tlola zoke iinomboro ezincani kunenomboro 8q[...

Tlola zoke iinomboro ezikulu kunenomboro 84%.

Tlola itshwaﬂo < nanyana > =

& | 899 898 b. 802 820

c. 900 +70 + 5 185

e el o

a. dehd enﬂe nenge inombor‘o ngamakar‘QJQ WGkhO.

b. Tlola ubungako benge nenye idjjidi. Kwar)je yenza lokhu: Yi|'\|ep|'1u|e nanyana uHikghed"we

inomboro Hokho.

890
889
802

Y Tlola ngamagama.

~

(" Tsibonelo: 876 500

70

6

87 6

8/6| 800 + 70 + b

/)

i
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qa. Ingobe isibha sepuyere esiﬂi-| kg silula nanyana sibudisi khulu kunesibha sepuyere esigi—2 kgr)

b. Ngikuphi okulula khulu: Ukudla okumokor‘it‘.jhc okungebhoksini elinobudisi obuma-500 g
nanyana iPhokethe Hdmabhiskiti ema-200 9?

c. Ngikuphi okubudisi khulu: Isizeso sesikhumba esima-I00 g nanyana iphakethe eHi-| kg
Hesitompa?

Imikhio[izo sele igoke ikala kongongoni?

b Umkhiclizo wokuthoma ukala | kg 500 g umkhiqizo wesibili ukala 3 kg 500 g kuthi
2 5 wokugcina ukale 2 |(9 500 g.

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




(& f £ Qala iinthombe bese uPhendu|q imibuzo.

Isi|inganiso esima-1.5 |(9 : : 125 kg iﬂqfanq ne-2
siﬁqf\cna ne-| kg kcnge kg konge ne-500 g-

ne-500g,
Ngingat|o|a rjani ama-3,9 kg

ngamokhﬂogr‘amu nonﬂana

ngqmagr‘amu?

Qedelela ithegilouh.

Utit:jher‘e wenu uzoninikela izinto ezihlanu ekuzokumele niziqa|e. Linganisa ubudisi

bese nigazimeda.

Uku|in90nisa Ukumeda Umehluko Hdngana

|(o|(u|in9c1nisa nokumedo

112 13 14 15 16 (7 18 19 20




Imasi kulokha nosi|inganisc| kobana kunento engongani nanyana into ingongani. Into naﬁiloolouclisi

khuly, kut‘,jho kobana iqino khulu begodu akubi lula ukuaigugo.

Ubudisi kulokha nakukalwa amandla wegrqvithi, okumamandla adosela izinto Phosi. Amandla

adosela izinto Phosi mancani khulu engangeni, oku’E.jho kobana izinto zikala kancani khulu Phezu|u.

Ephosini sisebenzisa ngama|an90 iin|inganiso ezifanako kumasi nanyana ebudisini.

Simeda/Sihngdnisa imasi ngamakhﬂogr‘emu kanHe namagremu.

Iin|inganiso/Iinka|q ezahlukeneko

Sisebenzisa iinko|o/iin|inganiso

eza|'\|u|(ene|(o ukumeda nanﬂonc

uku|inganiso imasi kanﬂe nobudisi.
Si|in30nisc imasi ngokubhdonsa kange

nobudisi ngesika|o sesiPringhi.

Ilitha Scmcnzi inemasi eli-| kg.

I- 4 9"0 ‘.
\
4 ® é 1

_ -
"J Funﬂana ubudisi babo. S

7 b2 ol,
Tlola ubudisi i jengjswe kesinge nesi bl 65°
' ‘O a upbu ' |5|.ngornq|'<hl|ogr‘emu atdenglswe kesmﬂe nesml:je r kg '
ISII(CIlQ sesqomngl‘n e2||onde|oko.
A
A A : bb ) 70°
8 -

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




Sisebenzisa amagremu ukumeda imasi Hezinto
ezincani nanyana ezilula konae nokumeda

amacezu womckhﬂogremu.
1000 g=Ikg

Esikaleni sesiPr‘inghi lesi, omunye nomunye

umuda omncani unobudisi bamagr‘emu ali-10.

Amatamati akala amagremu ama-320.

a 1259+ 250+ 125 + g=10004(lkg)

b. 50 g+ 30 g+ 240g+60q+100g+ = Ikg
c. 51q+Lbg+ 2439+ 33, g= =10004(lkg)
d. 50 +90 g+ 160 g + =1000 g (I kg

1112 13 14 15 16 17 18 19 20




oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

Bala bese u30t|o|a.
\ a. Bala ukusuka ku-900 — 1 OOO0. @

Phimisa iinomboro nawulokhu ubala. 900
90l 903 q10
q19
943 948
q8l
qql 999

b. Tlola inomboro ezit||'\<13e|qko egr‘iclini engqu.

c. Tlola iinomboro ezili-1O eziza ngemva kwaka-90O0.

900;

d. Tlola inomboro ezilandelako ezibu-8 ngephet,heni Hongoku-z

946; 948; 950;
e. Tlola zoke iinomboro ngephetheni Hdngoku-Q ukusuka ku-q[|.5 ukufika ku-967.
9L5; ; ; ; ; ; ; ; ; ; ;967

f. Tlola iinomboro ezilandelako ezibu-8 nselohetheni 30ngoku—5.
936; 941; 946;

- | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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(

Qedelela omcnqmbo|03ini.

I I I I I I I 1
950 953 957| |958
[ I I I I I I I I I 1
956| |96l | |96b
[ I I I I I I I I I 1
903| |906| (909

Qedeleld Tlola ukusuka kencani khulu  Tlola ukusuka kekulu khulu
s ithegibuh. kuBe kekulu khulu uye kencani khulu

936, 933, 935, 931,937
978,907,970, 497,91

TlOlCI oku|anc|e|dko ngomagama.

695

112 13 14 15 16 (7 18 19 20




ooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

" Lusthalk 900 kufika ku-| OOO

Utitjhere ubuza u-Andile kobana Lokhu ngoku'c:jengiswe nguGugu.
\loooo 02 2 EE = ctjengiselj:orﬁboro 932 rﬁ:maquqdq Ngikuihi o|<u.|r1<\:|](c|;a|ungi
: ) o600 wakhe kanye namabhlogo. akwenzileko
ey (XX BRA
s 20 | 3 0 L O
5 0 b O 710 8o

q0

(23]t
5|6|7]18

q

U-Andile unamakarada alandelako
wobukhulu bedjjidi kanﬂe nqmabHogo

wamqt‘,jhumi asisekelo.

)

Tlola umut:jho weenomboro bese utlola iPendu|o.

=

&

900 + 80 + L= | 98L

Tlola umut:jl'mo weenomboro bese utlola i|oenc|u|o.

900 900 |
90 20 ——— g
——— q

900 +90 +9

w | 2 3 &4 5 o 7 8 9 10

‘ NDE MATH



1
989| (990| |9ql 999

Nikela zoke iinomboro ezincani kune-995.
Nikela zoke iinomboro ezikulu kune-995.

P ! Qedelela ngetshwaﬂo < nanyana > =.
a. 999 998 b. 957 975
c. 900 + 60 + | 96l

H|ePhu|a kghec"hc inomboro Bokho.

a. YGl(I’\G ense nenﬂe inombor‘o ngamakor‘odo WOkI’\O.

b. Tlola ubungoko loedjjidi. Kwor?je yenza lokhu: thed"‘mo/ H|ePhu|o inomboro Hokho.

(. . )
922 Lsibonelo: 984 900
959
8 O
980
L
907 S
93l
98L | 900 + 80 + L4
& J

: ( v

TlOlG qmabizo weenomlooro.

112 13 14 15 16 (7 18 19 20
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:) Tlola umu’gjho weenomboro kilokhu okulandelako.

-- III I - Hlathulula kobana uwabale rjani amabHogo?
L

Sebenzisa isibonelo ukuze sikuhlahle.

Hlathulula kobana uwabale rjcmi qmabHogo?

50 50 | ™Iiiec™ |[|[8300]800

200200 3 3

Sebenzisa Pheze okulouge|e|we kabili ukurarulula okulandelako.

SN 3 Sebenzisa isibonelo ukuze sikuhlahle.

a L3+ Lt = buyelela kabili 4.3 + | L3+ 43 +1=87

d. bb + b/ =

W | 2 3 4 5 b6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘
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okuseduze |(o|(u|ou3e|e|we kabili ukurarulula

eenzisa okubu3e|e|we kabili nanyana

okulandelako. Sebenzisa isibonelo ukuze sikuhlahle.

a. Inomboro ema—3[|.o nagibu3e|e|we kabili b. 3[,.0 + 341
=340 + 340 = Buyelela kabili 340 + |
= Buyelela kabili 340 =300 + 300 + 4O + 4O +1
=300 + 300 + 4O + 4O =600 + 80 +|
=600 + 80 = b8l
=680
c. 410 + 41O d. 4bl + 462

Alodi quaGreﬂicli 2 babuthelele amamabula ama-360. |

Abafundi bakoGr‘egidi 3 babuthelele amamabula alinani e|iphcsi kunabafundi
bomoCIr‘eHicli 2, babuthelele amamabula ama-216.

Abafundi bakaGr‘eHidi 3 banamamabula amanqui?

1112 13 14 1%

16 17 18 19 20




I|qnga |OkUthgG.

Ukhupha uborotho lokha imizuzu imihlanu

ngemva kwe-iri lesihlanu.

Ukhupha uburotho nge—ovenini lokha imizuzu

imihlanu ngemva kwe-iri lesihlanu.

Tjengisc isikhathi emowot:jhini alandelako.

nghar‘i uPhindi ulohaga uburotho nge—ovenini Hakhe.

Uburotho buthatha isikhathi esingongani ukuvuthwa?

Unina laka-Ann usebenzisa imakhro-oveni. I-oveni isebenza msinﬂq khulu.

Kwoqje isikhathi sithi 16:30. Qala isikhathi sokupheko esibekwe

ewot:jhini Hemokhr‘o—oveni.

Uburotho buzoku|un9c1 ngemva kwesikhathi esingqngqni?

Imakhro-oveni imsingo kangongoni kune-oveni? Imsinﬂo ngemizuzu

basiza unina ngomsebenzi wongendhni. Ingaloe omunye nomunye

uthatha isikhathi esingqngani ngomseloenzi awenzako?

\

Ukuthoma

Ukuqeda

Kuthatha isikhathi

esinsqnsqni?

Isidlo sekuseni

b:15

b:,0

Ukuhlanza izitjo

120

8:05

Ukunengisa ikhwitjlwi

8:20

9:15

Ukunengisc indlwana 30ku|’\|om|oe|c

10:00

10:25

Ukunengisc amakamero

1:30

12:15

| 2 3 4 5 b6 7 8 ¢

10
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munHe!

Malitha cmcngaki wamanzi angasetjenziswa |iP|'1c13iP|wi:
Emizuzwini emi-2, amalitha

Emizuzwini emi-2 % , amalitha

Emizuzwini emi-5, amalitha

E mizuzwini e|i—|O, amalitha

‘ ) Ukuphekc isitdu|o.

Uaise lakaBabu uthengisa isit:ju|u. Ngeveke eﬂodwa usebenzisa amafutha wokupheka ama-/50 ml.

Utlola Phqsi kobana usebenzisa amafutha wokuphekq angcngoni n9e|0n90.

Nsonu|o NseLesibih NseLesit.hathu NseLesine NseLesiHanu Ngoquibeb NgoSondo

=

109 ml

b. Usebenzisa amamililitha [m” amangoki we-oli ngoSondo? ml

c. Ibhodlelo elilodwa |esi|in9c1niso sa-150 samamililitha (m” libiza ama-RI8,50.

Hlolisisq!
Madanisa.’
Lungisq.’

1112 13 14 15 16 17 18 19 20

Amabhodlelo ama - abiza malini?
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oooooooooooooooooooooooooooooooooooooooo

|‘I

v Ukusebenza ngemall

Ungthi nabentwana bakhe aba-3 bakhamba ngesitime|o.
Abantu abadala kange nabentwana babhadela ngokufona.
Ungthl ubhadela ngemqh quqphepho elandelako.

Hiolisisql
Madanisa!

Tthikithi ngahnge libiza malini? Thika (\/] iPenclu|o enembako; L“”Sis""
a. R0 b. R32 c. R8O d. R4L550

| 2 3 4 5 6 7 8 9 10

‘H\HHH‘\HHHH‘HHH\H‘HHHH\‘HHHH\‘HHHH\‘\HHHH‘\HHHH‘\HHHH‘

Ufunﬂqno |t‘,J|'1ent\,Jh| ema-R30.




, Kokuthoma u3c1|inganisc| bese u30b0|isisa ingeniso Hakhe Haqobe n9e|c|ngc|.
Ingeniso 3ima|i esiair‘hohko nanyana esiaifunganako. Siza uSandile ukuqede|e|a

ukubalisisa kwakhe. Tlola iimPendu|o zakho ngetheaibdeni:

Uku|in9c:nisa Inani

NgoMvulo RSO + R75 + R200 + R350 + R25

NSeLesiloih R25 + RI75 + R50 + R320 + R0

NgeLesithathu |R50 + R75 4+ R200 + R350 + R25

Ngel esine RI20 + R55 + RI8O + R245 + R25

Ngelesihlanu  |R60 + RI50 + RILO + R200 + RI25

NgoMggibelo  |R50 + R75 + R200 + R350 + R25

NgOSOF\dO

‘ Bala kobana 3|mo||n| |’tdhentd|1|

S "‘5? Ukufunaanq |tdhentd|'u Hakho unquonganlsq kobana izinto zibiza malini bekufike
|0Pha ubala imali Sqmqphephq eseleko nowphetheko

Lsibonelo: + 50¢ +R2 +RIO  +RIOO
UPdlesa uthengo ukudla ngemo|i

ema-R8750

Ubhadela ngemoh e|iPheP|'\o

oma.R200. R8750 R88 RIOO R200

e it 50c¢ + R2 +RIO + RIOO = RII250 Itjhentjhi

Sebenzisa qmonambo|c13ini ukuze akusize ukubala it:jhent\,jhi.

Tindleko:
R229.40
Bhadela -
ngama-: I e TN
Tindleko:

R305,60
Bhadela g

ngoma-:

112 13 14 15 16 (7 18 19 20




Uthini umbuzo?

Kwor\\je sele aneentika ezingoki?

UCIugu ubuthelele iintika ezima-23/4

UMandla umuPhe ezinHe ezima-50I
Lithini igoma e|iqakathe|(i|e|(o? ezingeze|e|weko

Zithini iinomboro? 23/, ne-50I

Kwoqje uCrugu sele aneentika ezingoki?

Lokhu kwenziwe nguLisq Asit:jengise lokhu ngcmabHogo wethu

' ukurarulula isibalo sqquugu. asisekelo wqmat:jhumi.

96
g8

U-Aakar wenze lokhu. {
Wenze umgwq|o. u | o
[ g

o D - D

ULisa uwabeke ngend|e|o efanako neﬂako -Adkar r‘mjoni omabHoSo asisekelo womot:jhumi.

Sebenzisa inomboro emrarweni ukusombulula okungenzosi ngeend|e|o ezimbili ozifundileko bekube r]je.

Indlela Hoku—| Indlela 3esi—2

| 2 3 &4 5 b 7 8 9 10

Foccccoco]bo boeceeoec beeccroooc beccocorocbecccoooccbeccccoooc boccoooa Lo |




)
UThemb
ezingasetjenziswa goc]u. Ubuthelele amabhodlelo wamaP|asti|(i ama-b24 namathini
ama-268. Ubuthelele okungoki sele kukoke?

Uthini umbuzo?
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i ubuthelela izinto ngeh|e|o lesikolo |o|(ubu3e|(zo izinto

Isitolo sineempako ezima-900 zeswigir‘i. Ngequ kokuthengisq ezinae iimpakq, sisele

ngeempaka zeswigir‘i ezima-659. Isitolo sithengise iimpakq zeswigir‘i ezingcki?
Uthini umbuzo?

Zithini inomboro? Lithini igqmq e|iolqkathe|(i|eko? Thika iPencIu|o
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200 + 150 + 50 + — 1000 +900 = 1000
b. || 000 =560 + + 400 |f + 700 + 50 = 1000
o |670 + = 1000 1000 = 420 + + 500
d (910 + 40 + = 1000 + 30 + 900 =000

Funﬁono imindeni Heenomboro 30ku—+ konﬂe neﬂoku—,
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150 -30 = 190 - 60 = [75-50 = 990 -80 =
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Amahazl kumeda/wokuhngqnisa

Funaqna i-er‘iﬂa.
Ziinkwere ezingaki zobukhulu . lobu ozozit"'\oga ukwembesa isithombe esinHe

nesinﬂe? Sebenzisa Hakho indlela ukurarulula umraro. Unngigwah iinkwere

eenthombeni ukuze zikusize ukurarulula.

b e

Rarulula isir‘ar‘eJ'O.

Ufuna ukumeda amalitha wamanzi ama-4 poro.

Uneemumathi ezimbili kwaPheh: esinﬂe simumatha amalitha
ama-3 bese kuthi esinHe simumathe amalitha ama-9.

Wenza Qjcni?

Umtlhala: okungencni kuneendlela okungizo ezimbili.
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Ubona ini?

AmabHoso amathathu ananﬂothise|we ndawo Hinﬂe

Qjengesithombeni.

Nqngobe UCIOthO GmeI’\lOSO chlcngcniswe nc]cwo Hinﬁe

womabili, ubala iinkwere ezingaki ngaphandb’?

26y), Bala amakhyubhu

Mokhﬂubhu amangaki enze jjamo elilandelako?
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idlule kuhlehle nini?
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Sesikwenzile okhunHe ukutdhidezo eduze |0Phc: sesidlule khona |(e|in3e iphepho lokusebenzela.

Qala inombc1|c13ini bese uhlathululela umngani wakho kobana ungdtdhidezo Qjoni uye etdhumini
elilandelako.
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) Ngaphambi koku’gjhidezai

a. Tlola Pl‘\qsi kobana ngiziphi iinomboro ezimbili ezimqt:jhumi o’gjhidezo duze nazo.

b. Tjengisa nge——} kobana inomboro ekut:jhidezwc kiﬂo ikuphi kuncmbc|c13ini.

a.lol b. 583 c. 415

f.230 g. 321 h.989

0 -UhicleZG iinomboro ezilandelako eduze kwe-1O.

d. 848
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i. 934
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=(l0+2)x5
=50 +10
=60

II'x 5
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=50 +15
=50 +10+5
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=(LO+5)+5
=(L5+5)+(5+5)
=8+

=q

[8+5 I3+5
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=LO0+8+5
=(LO = 5)+(8 = 5
=8 + lisdlela 3
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Rarulula imiraro elandelako:

Isivande semirorho sinemida eli-14 Heen’f‘,jo|o.

Umuda omunye nomunye unenani e|i|in90noko |eentjo|o.

Nongobe inani loke lima-70 weent‘,jo|o, emudeni ngamunye kuneent‘,jo|o ezinqui?

UDavid uthengiso imigoc"o Hcma-or‘en’f‘,ji ngaphokathi komgoc”a ngamunye kunama-

or‘en’f‘,ji amahlanu.

Unomc—orent:ji ama-85.

Mongaki omo-orentdi ongazahso umgoc“o?
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Ibhodi leenomboro 901 kufika ku-1 0OO.
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